

ливаемого, совершаемого или совершенного гражданином либо группой граждан тяжкого или особо тяжкого преступления – при условии, что не имеется достаточных сведений для решения вопроса о возбуждении уголовного дела и выполнение задачи оперативно-розыскной деятельности невозможно или затруднительно без проведения оперативно-го эксперимента;

вынесение постановления о проведении оперативного эксперимента, в котором должно быть указано, какие действия предполагается совершить по вовлечению гражданина, в отношении которого будет проводиться оперативный эксперимент, в созданную обстановку.

Оперативные сотрудники и лица, привлеченные к проведению рассматриваемого ОРМ, ни в коем случае не должны совершать действий, унижающих честь и умаляющих достоинство проверяемых лиц либо создающих опасность для их жизни и здоровья; не должны подстрекать, принуждать в любых формах проверяемое лицо к совершению преступления и оказывать на него с этой целью психическое или физическое давление (применять насилие).

В связи с чем при совершении действий, направленных на побуждение проверяемого лица, не обнаруживавшего до этого противоправных намерений, совершить конкретное преступное деяние, это должно расцениваться как провокация преступления. Государство заинтересовано в раскрытии всех совершаемых преступлений, однако оно не должно стремиться к тому, чтобы путем провокаций увеличивалось их количество или искусственно создавалась видимость их совершения и обнаружения там, где никто не намеревается стать преступником.

Для того чтобы исключить провокацию при проведении оперативно-го эксперимента, оперативные сотрудники и привлеченные к проведению этого ОРМ лица должны создать проверяемому лицу естественные условия совершения противоправных действий, а сами должны использовать методы пассивного наблюдения, уточнения характера действий, совершаемых проверяемым лицом, направленности его умысла, чтобы созданная ими при этом обстановка позволяла проверяемому лицу иметь возможность в любой момент отказаться от совершения противоправных действий.

Оперативный эксперимент ни при каких условиях не должен быть связан с подстрекательством к преступлению с целью последующего изблечения виновного в совершении этого преступления.

Одной из гарантий обеспечения прав человека при проведении оперативно-го эксперимента является необходимость получения санкции органов, осуществляющих надзор за исполнением законодательства.

В данном вопросе нет единого подхода, в том числе на уровне государств постсоветского пространства, в которых оперативный эксперимент по всем объективным признакам очень сходен с аналогичным ОРМ в Республике Беларусь.

В частности, российские ученые Т.В. Винокурова и Ю.В. Астафьев считают, что оперативный эксперимент должен проводиться только при наличии судебной санкции, что поможет избежать провокационных, обоснованных действий оперативных сотрудников. Вместе с тем, по их мнению, при таком условии может возникнуть угроза оперативности проводимого мероприятия. Однако это обстоятельство, на наш взгляд, не может быть убедительным аргументом, поскольку речь идет о судьбе граждан, о перспективе дальнейшего уголовного преследования.

В Республике Беларусь для проведения оперативного эксперимента требуется санкция прокурора как одна из мер надзора за ОРД. Санционирование данного ОРМ согласуется в целом с основными задачами прокуратуры: обеспечение верховенства права, законности и правопорядка, защита прав и законных интересов граждан и организаций, а также общественных и государственных интересов. Не следует упускать из виду и те требования, которые предъявляются к действиям оперативного сотрудника при проведении оперативного эксперимента, указанные выше.

Таким образом, возможность отдельных ограничений прав и свобод человека при проведении оперативного эксперимента полностью соответствует Конституции Республики Беларусь. Необходимость санкционирования проведения оперативно-го эксперимента прокурором, а также наличие оснований и условий, предусмотренных Законом об ОРД, являются надежными гарантиями от противоправного вторжения в права человека.

УДК 343.985

А.Н. Викторovich

О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ПРИМЕНЕНИЯ ПОЛИГРАФА В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Органы внутренних дел Республики Беларусь реализуют важную правоохранительную функцию государства по защите жизни, здоровья, чести, достоинства, прав и законных интересов личности, имущества всех форм собственности от преступных посягательств, а также по выявлению и пресечению преступлений. Для эффективного выполнения

возложенных задач по борьбе с преступностью государство наделило ОВД правом на осуществление ОРД.

В современной динамично развивающейся действительности информация о способах сокрытия следов преступления, формах работы ОВД быстро распространяется. В связи с чем преступники используют различные способы совершения противоправных деяний, ищут новые возможности совершения преступлений, сокрытия возникающих при этом следов. В свою очередь, ОВД совершенствуют формы работы, внедряют новые достижения науки в свою повседневную деятельность. Это не только реалии настоящего времени: совершенствование форм и методов служебной деятельности ОВД осуществляется на протяжении всей их истории. Одним из таких нововведений явилось внедрение в оперативно-служебную деятельность полиграфа.

Использование полиграфа в раскрытии преступлений началось в марте 2002 г., с момента создания в составе криминальной милиции МВД Республики Беларусь отдела психолого-технического обеспечения раскрытия преступлений. Параллельно в криминальной милиции ГУВД Минского горисполкома и УВД облисполкомов были созданы соответствующие подразделения. Первые опросы с использованием полиграфа показали эффективность данного метода при установлении лиц, совершивших преступления, выявлении преступлений, розыске преступников. С каждым годом количество опросов увеличивалось.

Сегодня полиграфологи криминальной милиции принимают участие в раскрытии практически каждого тяжкого неочевидного преступления.

Опросы с использованием полиграфа способствуют:

получению от опрашиваемого лица данных, имеющих значение для своевременного проведения оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий;

предупреждению, выявлению и пресечению преступлений;

выявлению граждан, подготавливающих, совершающих и совершивших преступления;

осуществлению розыска лиц, скрывающихся от органов уголовного преследования или суда;

осуществлению розыска без вести пропавших лиц;

выявлению скрываемой информации у опрашиваемого лица.

Необходимость и востребованность применения полиграфа при осуществлении ОРД не вызывает ни у кого сомнений. В то же время с определенной периодичностью возникают предложения о дополнительном нормативном регулировании вопросов использования полиграфа при осуществлении ОРД – от внесения дополнительного ОРМ «опрос граждан с использованием полиграфа» в Закон Республики Беларусь от

15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» до принятия отдельного закона «О полиграфе».

По нашему мнению, дополнительного законодательного регулирования в данном случае не требуется. Так, в ст. 18 Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» указан исчерпывающий перечень ОРМ. Согласно части пятой ст. 19 Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» должностное лицо органа, осуществляющего ОРД, при проведении ОРМ может использовать информационные системы, иные средства, не наносящие ущерба жизни и здоровью граждан и не причиняющие вреда окружающей среде.

Опрос с использованием полиграфа при осуществлении ОРД проводит оперативный сотрудник ОВД – должностное лицо органа, осуществляющего ОРД.

Опрос с использованием полиграфа – организованная по специальным методикам процедура опроса человека с использованием контроля и оценки физиологических реакций, регистрируемых с помощью полиграфа.

Полиграф – специальное техническое средство (прибор) для синхронной регистрации физиологических параметров опрашиваемого лица посредством датчиков. Данное техническое средство не наносит ущерба жизни и здоровью граждан, не причиняет вреда окружающей среде.

Таким образом, опрос с использованием полиграфа следует рассматривать как ОРМ «оперативный опрос», в ходе которого должностное лицо органа, осуществляющего ОРД, применяет специальное техническое средство – полиграф.

УДК 343.985

С.А. Войтихович

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МАТЕРИАЛОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

До настоящего времени в уголовно-процессуальной науке сохранился и в некоторой степени преобладает тенденциозный подход, согласно которому материалы ОРД являются сведениями, полученными с возможным нарушением закона.

На основании такой утвердительной посылки ОРД признается деятельностью обеспечительной, т. е. способствующей установлению истины в результате проведения гласных и негласных оперативно-розыскных мероприятий. В ходе осуществления ОРД происходит направленное